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ОСОБЛИВОСТІ НАЦІОНАЛЬНОЇ КОНСОЛІДАЦІЇ У ПОВОЄННІЙ НІМЕЧЧИНІ 
Романчук Тетяна, аспірантка, Гон М. М., докт. політ. наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Поразка Німеччини в Другій світовій війні, означала не лише крах націонал-соціалізму, а й кризу 

ідеологічних і політичних основ німецького суспільства в цілому.  
1949 р. у центрі Європи виникли дві Німеччини (ФРН та НДР), що належали до конфронтуючих світових 

систем. Традиційні вимоги національних держав на самовизначення поступилися місцем біполярній політиці. Розкол 
Європи означав обопільне мовчазне визнання наддержавами їхніх сфер впливу в існуючих межах. 

Розкол Німеччини, спричинений «холодною війною», поглибив кризу ідентичності німецької нації, що 
виникла у результаті поразки в Другій світовій війні. Використання двох частин розколотої нації у протистоянні 
Сходу й Заходу вплинуло на спроби подолання кризи ідентичності. Правлячі еліти Східної і Західної Німеччини 
намагалися визначити нову німецьку ідентичність за допомогою міжнародного визнання однієї з німецьких держав.  

З моменту виникнення східнонімецької держави її уряд заявляв про єдність понять «НДР» і «німецький 
народ» і проголошував Німецьку Демократичну Республіку єдиною законною німецькою державою. У промові з 
нагоди свого обрання президентом В. Пік назвав НДР «Епіцентром» німецького об’єднання. Прем’єр-міністр О. 
Гротеволь вважав свій уряд єдиним німецьким урядом, заявляючи що «Програма німецького уряду є програмою 
німецького народу» [13]. Своєю кінцевою метою керівництво НДР оголошувало ліквідацію західнонімецької 
держави і відновлення німецької єдності. НДР, як і інші соціалістичні країни, формувалася як закрите суспільство. 

Що стосується Західної Німеччини, то розбудова німецької державності на принципах демократії було одразу 
ж вкладено у фундамент і самої ФРН, і її зовнішньополітичної стратегії. У преамбулі Основного закону ФРН 1949 р. 
зафіксовано мету «досягнення єдності німецького народу». Преамбула містила в собі основні ідеї об’єднання 
Німеччини, називаючи головною метою Основного закону країни необхідність охороняти національну й державну 
єдність німецького народу. Правова основа об’єднання Німеччини закладена також у статті 23 Основного закону. У 
цій статті перераховувалися землі ФРН і зазначалося, що «в інших частинах Німеччини Основний закон набуває 
чинності після приєднання» [2]. Отже, відповідно до цієї статті, у Федеративну Республіку могли вступати інші 
частини Німеччини.  

Конституційно-правова позиція НДР у «німецькому питанні», на відміну від ФРН, періодично змінювалася. 
Конституція НДР 1949 р. орієнтувалася на ідею єдиної німецької держави, закріплюючи положення про те, що 
«Німеччина є неподільною демократичною республікою» (ст. 1) [3]. 

 У преамбулі Конституції 1968 р. НДР йменувалася вже «соціалістичною державою німецької нації» [4]. У 
редакції Конституції 1974 р. із преамбули й тексту були усунуті усі посилання на «німецьку націю» і на відносини 
двох німецьких держав. На наш погляд, через остаточну відмову від прагнення до єдності німецької нації, НДР 
почала позиціонуватися «соціалістичною державою робітників і селян» (ст. 1 Конституції). Ця конституція не 
містила приписів стосовно можливого об’єднання Німеччини [5]. 

Вищевикладене дозволяє зробити висновок, що конституційно-правові основи об’єднання були закладені в 
Основному законі ФРН 1949 р. 

Для об’єднання Німеччини, на наш погляд, важливе значення також мали конституційні норми про німецьке 
громадянство. Теорія конституційного права ФРН виходила з положення, що, незважаючи на розкол Німеччини, 
існує єдине німецьке громадянство. Це фактично означало, що німці НДР, розглядалися й визнавалися громадянами 
єдиної німецької держави. 

У НДР, згідно партійної ідеології, формувалася соціалістична німецька нація. Навіть із назв установ і 
організацій почали зникати слова «німецький», «Німеччина». Всіляко підкреслювався зв’язок НДР і СРСР та іншими 
соціалістичними країнами, ідея єдності німецької нації замовчувалась [6, с. 807]. 

У ФРН спостерігається негативне ставлення до націоналізму як до державної ідеології, однак має місце 
побутовий націоналізм щодо етнічних меншин, зокрема, турків, безперечно пов’язаний як з етнокультурним 
розумінням німецької нації, так і з інститутом громадянства, що ґрунтується на принципі jus sanguinis (право крові) 
[9, с. 112].  

Об’єднання Німеччини піддало солідарність німців серйозному випробуванню. Порушивши існуючий не одне 
десятиліття status quo, це возз’єднання, яке вважалося більшістю експертів справою нереальною, відбулося. Однак 
після хвилі ентузіазму, виявилося, що злиття воєдино двох настільки принципово різних частин однієї нації 
проходить далеко не так легко, як передбачалося [7, с. 44]. Проте, німецьке розуміння нації є народо-, а не 
державоцентричним, оскільки національне почуття з’явилося ще до появи національної держави. Німецька нація у 
своїх витоках та за сутністю не є політичною, а швидше етнокультурною [6, с.800]. Тому почуття єдності за 40-
річний період розколу не зникло, адже історична пам’ять старіша, ніж поділ, але майже два покоління німців жили у 
різних світах, де і досягнення, і страждання, і те, що породжувало почуття вини було іншим. У кожної зі сторін 
формувалася власна спільна пам’ять і якщо до об’єднання у ФРН побутувала теза «дві держави – одна нація», то 
після «одна нація – два суспільства». 
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ОСОБЛИВОСТІ ВЕДЕННЯ СЛІДСТВА ОРГАНАМИ НКВС СТОСОВНО ЧЛЕНІВ ОУН У 1939-1941РР.  
(НА ПРИКЛАДІ АРХІВНО-СЛІДЧИХ СПРАВ ДЕРЖАВНОГО АРХІВУ РІВНЕНСЬКОЇ ОБЛАСТІ) 

Самсонюк Т., здобувач, провідний спеціаліст Державного архіву Рівненської області,  
Гон М. М., докт. політ. наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Утворення незалежної України супроводжувалося постанням численних проблемних питань, що чекали 

відповідей науковців. Серед таких – переосмислення процесу радянізації західноукраїнських земель (ЗУЗ) 1939-1941 
рр., що дало поштовх до актуалізації джерельної бази українських архівів цього періоду. 

Керуючись принципом ідеологічної доцільності радянські дослідники післявоєнної доби не використовували 
значного масиву архівних джерел при висвітленні цієї проблеми. Це зумовлювалося також відсутністю доступу до 
архівів спецслужб 1939-1941 рр. 

Одним з вирішальних факторів, що дозволив не лише сформувати нові пріоритети у наукових студіях 
історичних процесів досліджуваного періоду, а й втілити їх у життя, стала відмова держави від політики всеосяжної 
„заборони на доступ” до архівних фондів СБУ. Це значно розширило джерельну базу дослідження протидії ОУН 
радянському тоталітарному режимові. В архівах обласних управлінь СБУ проведено масове розсекречення архівно-
слідчих справ (АСС) членів ОУН, що були реабілітовані. Документи передано на зберігання до обласних державних 
архівів. Впродовж 1992-1995 рр. до сховищ Рівненського Держархіву надійшло 5819 кримінально-слідчих справ[1], 
що дало можливість науковцям оприлюднити інформацію стосовно репресій, спрямованих проти українських 
націоналістів, які проживали на території Волині (власне – Волинської та Рівненської областей). 

При порівняльному аналізі архівно-слідчих справ на представників різних національних груп, можна 
простежити як певну спільність, так і відмінність у їх формуванні. Спільним для українців, поляків, євреїв та 
представників інших національностей є типовий набір документів у справі, що дає можливість простежити всі етапи 
ведення слідства. Серед основних документів – матеріали оформлення арешту: постанови про взяття справи до 
діловодства, обрання міри запобіжних заходів, ордер на арешт та обшук, протокол обшуку, квитанції про передачу 
на зберігання вилученого під час арешту, анкета арештованого, довідка про дактилоскопічну реєстрацію, фотокартки 
арештованого. Другу групу документів, обов’язкову для всіх арештованих, складають власне матеріали слідства, до 
яких відносяться протоколи допитів обвинуваченого і свідків, протоколи очних ставок, постанови про висунення 
обвинувачення, висновок обвинувачення. До останньої групи типових документів відносяться протоколи засідань 
суду, витяг з протоколу позасудового органу, акт про виконання вироку.  

Впадає у вічі той факт, що архівно-слідчі справи на арештованих у вересні – грудні 1939 р. поляків мають 
дещо спрощену форму. Мова не йде про відсутність основних документів, однак масштаби репресій та значна 
кількість арештованих вимагали пришвидшених темпів ведення слідства. В таких умовах оперативники 
обмежувалися мінімальною кількістю допитів, метою яких не було отримання доказів протизаконних дій тієї чи 
іншої особи, оскільки єдиною «провиною» у випадку з поляками була їх приналежність до держави, що перестала 
існувати внаслідок змови двох диктаторів. Щось подібне можна простежити і в архівно-слідчих справах на євреїв-
біженців, «вина» яких полягала у приналежності до «буржуазного» суспільства, «вірус» якого вони могли рознести 
по всьому СРСР.  

Щодо слідства стосовно членів ОУН, варто вказати на кілька нюансів його ведення. Перші допити проводили 
за місцем затримання. Арештованого у вересні 1940 р. І.Токара тиждень допитували в ізоляторі Костопільського РВ 
НКДБ. Не отримавши необхідних свідчень, його відправляють до Рівненської, Дубенської а перед самою війною 
Харківської в'язниць[9, 71].  

Привертає увагу наполегливість притаманна слідчим, що працювали зі згаданим контингентом. Основним 
завданням оперативників у даному випадку було отримання якомога ширшої інформації стосовно мережі ОУН у 
конкретно взятому районі. У 1939 р. ОЧГ випустили на волю всіх бранців польських в'язниць, значна частина яких 
відбувала покарання за т.зв. націоналістичну діяльність. Опрацювавши архівні документи польського суду і 
прокуратури у 1940-1941 рр., працівники НКВС зосереджують свої зусилля на поверненні українських націоналістів 
за грати. 

У радянських казематах поведінка в’язнів, як і поведінка слідчих, є досить типовою. Незначний відсоток 
членів ОУН кілька перших допитів категорично заперечують участь у «контрреволюційній організації», більшість 
відразу зізнаються в «антирадянській» діяльності. Слідчі невтомно ставлять одні і ті ж запитання: «В якому році ви 
вступили до Організації українських націоналістів? Хто вас втягнув до організації? Яким шляхом і за яких обставин 
ви потрапили в ОУН? Вимагаю назвати прізвища членів організації?»[4, арк. 55]. Один з арештованих, відбувши 
термін покарання, розповідає: «Допит проводився в нічний час, слідчий застосовував фізичні засоби впливу, 
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